

學校名稱：私立曉明女中
年 級：二年級
班 級：己
科 別：
名 次：甲等
作 者：李舒嫩
參賽標題：讓高牆變為碎石，接觸世上黑暗面
書籍 ISBN：9789570849158
中文書名：讓高牆倒下吧
原文書名：
書籍作者：李家同
出版單位：聯經出版公司
出版年月：2017 年 3 月 24 日
版 次：二版

一、圖書作者與內容簡介：

李家同時常至監獄為受刑人服務和到特殊單位做義工，這些特別的經驗，加上他善於觀察、思考生活周遭發生的小事，及對人道主義的關懷，使他有了許多靈感，寫下這本《讓高牆倒下吧》。本書由多篇短文構成，為了感激大學時的指導教授，寫下《我的盲人恩師》，某次在報紙上看到一隻禿鷹跟著一位垂死的小女孩，心中受到極大的震撼，而書寫了《我只有八歲》，將拜訪德雷莎修女後得到的體悟，匯集成《讓高牆倒下》等。

二、內容摘錄：

天堂與地獄，戰爭與和平，都是一念之差，我們不必等到死後，才進天堂。如果我們內心有平安，如果內心充滿對別人的友愛，即使生活困苦一點，也是生活在天堂裡。反過來說，我們生活在仇恨和貪婪，即使是百萬富翁，也是生活在地獄裡。（ p.29）

我這才發現，我視力良好，因此我偏見猶在，多麼不幸的事！（ p.53）

人只有自由意志的，我們也許不能控制自己的命運，可是只要下定決心，是可以控制自己的行為的，我們都應該為我們的所作所為負責。（ p.116）

讓高牆倒下吧，只要高牆倒下，我們就可以有一顆寬廣的心。有了寬廣的心，我們會看見世上不幸的人，也會聽到他們的哀求「我渴」。看見了人類的不幸，我們會有熾熱的愛。（ p.158）

三、我的觀點：

我生活在科技資訊發達的時代，也很幸運地出生在一個幸福且物資充足的家庭中，因此我也和擁有豐富物資的大多數人一樣，漸漸地在不知不覺中，在心的四周築起了一堵高牆。生活在舒適圈中，對於世上的苦難採取逃避的態度，

即使偶爾在新聞上看到，當下內心會十分的震撼和痛心，但過不久便會將其淡忘。所以閱讀這本書籍時，我的內心是五味雜陳的，作者將他的所見所聞，不帶隱藏的公諸於我們的面前，讓我們不可逃避的面對，這個世界上的歧視、窮困、戰爭和死亡，促使我們讓心中的高牆倒下。

其中有兩篇文章，格外觸動我。首先是〈我已長大了〉，故事主角的父親是一名法官，某天他告知了主角，自己並非他的親生父親，他的親生父親多年前被自己判處死刑，後來發現其罪不致死，卻已無法挽回，換句話說，主角一直以來的父親其實是間接殺死他親生父親的兇手，主角在得知真相的當下可能有憤怒，也可能是錯愕，但最終他選擇了寬恕。

死刑的存廢，在近年一直是一個存在爭議的問題，人權團體認為死刑是殘忍且不人道的行為，且倘若事後發現如文章中一樣誤判，那便是殺害了無辜生命，而支持死刑的人們則認為，犯人必須為自己的行為付出代價，而我認為這大概是一個無解題，不是人人都能夠寬恕那些曾經給自己帶來傷害的人，坦白的說我也做不到，但這篇文章它卻告訴了我因為成熟所以選擇了寬恕，也正是因為選擇了寬恕，才能享受到寬恕以後而來的平安。閱讀完這則故事後，我想若我有相同的遭遇，我大概依舊無法坦然地開口原諒，但或許能試著平靜的和對方對話。

另一篇則是〈竊聽者〉。故事主角發現有人在竊聽他們，而對方居然是一群外星人，外星人的回答是他們正在進行研究，因為他們發現人類會進行大規模的自相殘殺。看完這則故事後，我感到十分震撼，文章看似是科幻故事的形式，卻直白的揭露了人類殘酷的行為，一般的動物都會保護和自己相同的物種，但人類卻會因膚色、宗教信仰的不同而相互攻擊。人類相互鬥爭的行為已有非常多年的歷史，有時因為利益，有時因為想法不同，但有的時候只是因為所謂位階高低產生的歧視，在故事的最後外星人給予人類的定義是「尚未進化完全的生物」，我想是暗示著自相殘殺的人們自以為比其他的生物聰明，可實際上人類光是在對待同類的態度上，便遠遠不極其它的物種。

人類總是覺得自己是地球上最高階的生物，因為人類能夠思考、溝通，但也因我們能夠思考，創造出許多武器和攻擊計畫，使許多人失去了最基本的人性。遺憾的是我們目前的力量無法阻止戰爭的發生，但我們可以從生活中做起，對於和我們膚色、信仰不同的人給予友善的態度，拋卻歧視，膚色的不同並沒有優劣之分，人人都是生而平等的。

讓心中的高牆倒下，不是一件容易的事，作者在這本書中，寫出了許多長久以來被我們漠視或逃避的事，鼓勵我們勇敢擊敗心裡的那道牆，促使我們坦然的面對這個世界的黑暗面，不再逃避，而是主動地去接近它，並且試著從生活周遭的小事開始改變，如果我們每個人都鼓起勇氣走出舒適圈，那麼建築在我們心中那堵原本高聳堅固的牆，便會漸漸地被擊碎，最終變為一堆小碎石，閱讀完這本書後，也讓我想嘗試著擺脫狹隘的視野，主動地去瞭解這世界發生的苦難，試著給予那群困苦的人們幫助，打碎我內心的那堵高牆。

四、討論議題：

在篇章〈我已長大了〉裡，主角父親對於他多年前將一位犯人判處死刑，一直感到後悔不已，作者也在自序中，表明自己認為死刑是野蠻且殘忍的行為。死刑的存廢一直飽受爭議，存與廢都有各自的優劣，對於死刑的存廢，你的看法為何？為什麼？